Priklad 1 - linearni regrese

V experimentu byla zmérena zavislost délky pruziny na hmotnosti zéavazi,
kterym byla pruzina zatizena. Pro velikost sily, ptisobici na pruzinu, plati
linearni vztah

F=k-Ay,
kde k je tuhost pruziny a Ay je prodlouzeni pruziny v dusledku sily F'.
Namétena zavislost byla prolozena obecnou piimkou danou rovnici A(x) =
ax + b s nasledujicimi parametry: a = 0.02894, o, = 0.00017, b = 21.94,

o, = 0.12. Urcete tuhost pruziny a jeji délku v nezatizeném stavu. Pocitejte
s velikosti tthového zrychleni ¢ = 9.81 m s—2.
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Poznamky k reseni:

(a) Jaké jsou jednotky veli¢in a, o4, b, 0?7

(b) Jaky je vztah mezi tuhosti pruziny k, délkou nezatizené pruziny yy a na-
fitovanymi parametry a, b7 Pro vypocet chyb k a gy, pouzijte tyto vztahy
a metodu prenosu chyb.

(c) Vysledky zapiste ve spravném tvaru a se spravnou jednotkou!

(5 bodu)



Priklad 2 - odhady parametri

V tabulce je uvedeno 12 hodnot rychlosti proudici kapaliny zmérenych uci-
telem a 5 hodnot rychlosti proudici kapaliny nasledné zmérenych studentem.

ny|v (ems™) | ny| v (cms™)
1 5.34 1 4.29
2 4.87 2 8.07
3 6.24 3 0.91
4 3.81 4 3.09
5! 6.17 5! 6.33
6 5.52

7 5.33

8 4.80

9 7.09

10 4.39

11 5.84

12 4.98

(a) Na zakladé méreni provedeného ucitelem vypocitejte nejlepsi odhad oce-
kavané hodnoty a standardni odchylky nahodné proménné v.

(b) Definujte konfiden¢ni interval hodnot (4 — 3o, + 30) neboli tzv. 3o
kritérium.

(c) Otestujte, zda neni zadné z hodnot namérenych studentem zatizena hru-
bou chybou.

(d) Na zakladé vsech spolehlivé naméfenych hodnot (ucitelem i studentem)
vypocitejte nejlepsi odhad ocekdvané hodnoty a standardni odchylky na-
hodné proménné v.

(e) Urcete priamérnou rychlost proudici kapaliny a jeji chybu. Vysledek za-
piSte ve spravném tvaru!

(10 bodu)



